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англомовною групою; сприяти штатовим і місцевим освітнім організаціям у розвитку можливостей 

забезпечувати високоякісні навчальні програми для  підготовки LEP учнів до повноцінної участі в загальному 

навчальному процесі; опрацьовувати та перевіряти звіти освітніх організацій і шкіл щодо збільшення 

навчальної успішності англійською мовою серед LEP учнів. Ці вимоги фокусувалися на якнайшвидшому 

засвоєнні англійської мови LEP учнями, не дбаючи про розвиток і збагачення їх рідної мови [6].  

З приходом до влади президент Б. Обама ініціював нову освітню реформу в 2009 р., у зв’язку з цим 

було прийнято освітню програму «Гонка до вершини» (Race to the Top), що передбачає реформування освіти в 

таких напрямах: розробка та впровадження загальних для всіх штатів чітких освітніх стандартів, які готують 

особистість до вступу в коледж та успішної кар’єри у подальшому; залучення найкращих вчителів та освітніх 

лідерів до роботи в школах шляхом підвищення оплати та соціального пакету; покращення системи підготовки 

та оцінювання діяльності вчителів; створення національної інформаційної бази, що містить усю необхідну 

інформацію для ефективної діяльності навчальних закладів; реорганізація відстаючих шкіл тощо [5]. Б. Обама 

має намір створити національну інформаційну мережу, що допоможе освітянам ділитися досвідом і 

переглянути федеральні освітні програми, чи дійсно вони відповідають потребам представників мовних 

меншин. «Гонка до вершини» закликає штати реформувати школи і зробити їх ефективними для всіх дітей, 

незалежно від расової приналежності, наймати на роботу та навчати більше професійних вчителів, зокрема 

двомовних. Покращення рівня освіти національних меншин взагалі, та іспаномовної громади зокрема, є 

вирішальним для досягнення цілей, задекларованих у законі. 

Таким чином, можемо відзначити залежність напряму мовної політики США від політичного курсу 

правлячої партії: демократи всіляко сприяли розвитку двомовності і двомовної освіти в США, республіканці ж 

відстоювали монолінгвальні позиції. Кожна з партій, будучи при владі, законодавчо закріплювала свою 

позицію стосовно мовної політики. Проте, незважаючи на значні відмінності, спільною рисою всіх 

проаналізованих законодавчих актів обох партій є пріоритет англійської мови в навчанні. Демократичний уряд, 

проголошуючи підтримку розвитку мов національних меншин, двомовності та двомовної освіти, обов’язковою 

умовою для всіх громадян США ставить знання англійської мови, навчання рідною мовою чи вивчення 

іноземної всіляко підтримується, але як другої мови. Ця публікація не вичерпує всіх аспектів досліджуваного 

питання. Зокрема, перспективним бачиться вивчення наслідків реалізації освітньої програми «Гонка до 

вершини» та ініціатив уряду щодо двомовної освіти на сучасному етапі. 
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У статті висвітлено історичний досвід Словаччини в сфері підготовки фахівців до професійної 

діяльності в умовах полікультурного середовища. Проаналізовано історичне підґрунтя формування цього 

досвіду. Описано сучасний підхід до викладання історії педагогіки у вищих навчальних закладах Словаччини. 

Наведено приклад тем, що входять до програми курсу історії педагогіки в університеті Конштантіна 

Філозофа (Нітра, Словаччина).  
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В статье описан исторический опыт Словакии в сфере подготовки специалистов к профессиональной 

деятельности в поликультурном обществе. Очерчены исторические вехи формирования такого опыта. 

Описан современный подход к преподаванию истории педагогики в высших учебных заведениях Словакии. 

Приведен пример учебной программы предмета “история педагогики” в университете Конштантина 

Философа (Нитра, Словакия) с описанием тематического содержания курса.  

Ключевые слова: история педагогики, поликультурность, Словакия. 

Shumeyko N. V. A role of the history of education in the training of students in a multicultural environment 

of Slovakia in the context of the historical development of the state. The article highlights the historical background of 

multicultural education system development in Slovakia in the context of professional students training. We describe the 

current approach of teaching the history of pedagogy in higher education in Slovakia. The example of topics that are of 

the course of history of pedagogy at the Konshtantin Filozof University (Nitra, Slovakia) is given. 

Key words: history of pedagogy, multicultural environment in Slovakia. 

 

Зустріч і спілкування з представниками інших культур – принципова подія, що дозволяє відчути 

особистісну культурну унікальність і неповторність, усвідомити сам факт існування рідної культури у Всесвіті. 

Полікультурну складову в процесі навчання неодмінно слід враховувати під час фахової підготовки студентів. 

Адже такі педагогічно сформовані особистісні  характеристики студентської молоді, як, наприклад, 

толерантність і вихованість, є досить важливими чинниками полікультурної освіти. Обізнаність в етнічних, 

мовних, релігійних відмінностях представників різних верств сучасного суспільства необхідно формувати під 

час процесу навчання у вищих навчальних закладах. Тільки у такий спосіб студенти зможуть здобути 

теоретичні знання, необхідні для професійної діяльності в полікультурному суспільстві. Включення спецкурсів 

і тематичних занять до програми навчання дозволяє отримувати необхідні знання. Крім того, полікультурна 

складова в процесі вивчення фахових дисциплін забезпечує ефективне взаєморозуміння між представниками 

різних культур.  

Міжнародна спільнота велике значення приділяє формуванню полікультурного досвіду фахівців у 

країнах світу. Серед організацій, що займаються цим питанням: ЮНЕСКО, Рада Європи, Міжнародне бюро 

освіти.  

Заслуговує на увагу досвід і надбання Словаччини в галузі формування полікультурного досвіду 

фахівців різних сфер професійної діяльності. Досить детально полікультурна компетенція викладача 

представлена у роботах науковців зі Словаччини. Розглянуті поняття культури та расової дискримінації. Велику 

увагу науковці Словаччини приділяють викладанню другої іноземної мови в полікультурному класі, надаються 

методичні поради щодо полікультурного виховання у середній школі та в старших класах. Серед дослідників, 

які присвятили свої наукові праці вищеописаним питанням, професор Бела Лезжло (Prof. RNDr. Béla Lászlô), 

Вера Сандорова (Viera šándorová), Ерік Містрік (Erich Mistrik), Єва Сучозова (Eva Suchožová), Н. Мілана 

Жимечку (Nadácia Milana šimečku), професор Мірон Зеліна (Prof. PhDr. Miron Zelina, DrSc.) та інші. Деякі вчені 

досліджують культурологічну складову в процесі підготовки майбутніх перекладачів. Зокрема, цим питанням 

займалась Хелена Балінтова (Helena Bálintová).  

У нашій же статті ми зосередили свою увагу на наукових працях Еріка Містріка, Анни Масарикової та 

Павла Масарика, а також професора Балажа та Віри Жбіркової. Ці словацькі вчені вивчали напрями розвитку 

освіти в Словаччині, враховуючи соціокультурні реалії та місце окремих навчальних дисциплін, зокрема історії 

педагогіки, у процесі формування полікультурного досвіду студентів. Тому метою статті є проаналізувати місце 

історії педагогіки в процесі фахової підготовки студентської молоді в умовах полікультурного середовища 

Словаччини в контексті історичного розвитку країни, спираючись на наукові дослідження словацьких вчених.   

Впровадження полікультурної складової в систему освіти Словаччини є невід’ємною частиною 

вдосконалення процесу навчання сьогодення. Адже суспільство Словаччини полікультурне. Зауважимо, що до 

86 % людей, які постійно проживають на території Словаччини, є вихідцями з інших країн або представниками 

інших етнічних угруповань і національностей. Серед них близько 11% угорців, 2% циган, 1% чехів, 1% росіян 

та українців, багато поляків, в’єтнамців, албанців і представників інших національностей [3, с. 12]. Високий 

рівень народжуваності та незупинний процес імміграції до Словаччини ще більше урізноманітнює суспільство 

країни. Незважаючи на те, що Словацька Республіка належить до країн з достатньо високим рівнем 

прожиткового мінімуму, великі соціальні відмінності притаманні цій країні. Переважна кількість громадян 

належить до середнього соціального класу, але все більш помітною стає соціально-економічна прірва між 

заможними громадянами та людьми, які живуть за межею бідності. Коло бідних верств населення поповнюють 

безробітні та бездомні. Соціально-економічні прогнози передбачають зростання розриву між заможними та 

бідними мешканцями країни, незважаючи на покращення економічної ситуації в Словаччині.  

Територія Словацької Республіки невелика. Але рівень життя у мегаполісах та у сільській місцевості 

різняться. Братислава, Кошице, Нітра, Банська Бистриця є великими містами у країні з відносно високим рівнем 

життя, на відміну від східної та північної частини Словаччини. Ці місцевості найбідніші у країні.  Незважаючи 

на зусилля, які докладаються протягом десятиріч і спрямовані на будівництво культурно однорідного 

суспільства, системи цінностей у різних верств населення мають певні відмінності [3, с. 12 – 13]. Це пов’язано, 

перш за все, зі світоглядом людей. Одним із чинників, що формують систему цінностей мешканців країни, є 

релігія. Хоча 65% населення відносять себе до католицької системи віросповідання, велика кількість 
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представників інших релігій проживають у Словаччині. Серед них протестанти (близько 8 %), євреї, східні 

релігійні групи, а також 18 % людей, які не відносять  себе до жодної з релігійних груп [3, с. 13].     

Політичні погляди та вподобання теж різняться, адже перехід від тоталітарної до демократичної 

системи управління в країні вплинув на світогляд людей.  Це стосується не тільки політичної системи, а й змін 

у поведінці, мисленні, ставленні до праці.  

Звернемо увагу на те, що суть демократичного суспільства полягає в повазі до різних систем цінностей, 

в тому числі до традиційних та альтернативних молодіжних груп, що існують в Словацькій Республіці. 

Представники альтернативних культур, або, іншими словами, субкультур, формують індивідуальну систему 

цінностей, притаманну певним молодіжним угрупованням. 

Словаччина як багатогранна та відкрита країна має безцінний досвід у сфері освіти, а саме в галузі 

виховання та підготовки спеціалістів для професійної діяльності в умовах полікультурного середовища. 

Толерантне ставлення до людей різних віросповідань і національностей формується в процесі освіти у вищих 

навчальних закладах. Тобто історичний розвиток Словаччини має низку особливостей, притаманних саме цій 

країні.  

Унікальність історії знайшла своє відображення в освіті. На думку Анни Масарикової та Павла 

Масарика (Університет Конштантіна Філозофа, Нітра, Словаччина), система сучасної освіти в Словаччині може 

бути прикладом гідного розвитку навчального процесу в Європі. Адже на кожному етапі історичного розвитку 

країни різні верстви населення брали активну участь у житті суспільства та культурному розвитку ―свого 

народу та культури інших націй‖ [2, с. 57]. Зростання культурного розмаїття Словаччини підвищує значення 

полікультурної освіти студентської молоді.   

Звертаючись до питання вищої освіти в Словаччині, нагадаємо, що перший університет було відкрито 

на території Словаччини у 1465 році. Назва цього вищого навчального закладу – ―Академія Істрополітана‖ (м. 

Братислава, Словаччина) [2, с. 57]. Становлення та розвиток системи освіти з часів відкриття першого вищого 

навчального закладу відбувалося в умовах полікультурного середовища. Передумовою такого розвитку була 

законодавча база країни, адже за часів виникнення Чехословацької республіки, з 1918 року на території 

Словаччини діяли угорські закони. Система освіти стикалась з великою кількістю проблем. Однією з таких 

проблем було питання недостатньої кількості викладачів. У рамках вирішення цього питання до навчання 

молоді у Словаччині залучали чеських педагогів. Стосунки між фахівцями різних країн у процесі співпраці в 

полікультурному колективі були добрими [2, с. 58]. 

А вже у 1922 році в сфері професійної підготовки педагогічних кадрів виникли значні зрушення. 

Підготовка фахівців цієї галузі відбувалась уніфіковано. Процес навчання у вищому навчальному закладі 

тривав чотири роки та завершувався іспитами на атестат зрілості. Така ситуація тривала до 1939 року, коли в 

державі відбулися значні політичні зміни, в наслідок чого виникла Словацька республіка. З цього часу система 

підготовки студентської молоді зазнала певних перетворень. Наприклад, до навчальних планів з підготовки 

вчителів увійшли нові дисципліни, серед яких важлива роль відводилась педагогіці [2, с. 58]. 

Невдовзі після другої світової війни відбулися значні зрушення у системі вищої освіти Словаччини. 

Важливу роль у низці перетворень посідає реформа 1953 року. Зміни в структурі та змісті навчальних програм 

тягли за собою перелік основних вимог, що висувались до фахівців по закінченні вищих навчальних закладів. 

Майбутні педагоги знайомились із національною історією та народною культурою [2, с. 59], що мало велике 

значення для роботи у полікультурному суспільстві Словаччини.  

 У світі політичних та економічних змін і переходу до життя в умовах централізованої ринкової 

економіки питання полікультурної освіти є досить актуальним. По-перше, педагогічний підхід до виховання 

молоді зосереджений на усуненні стереотипів у поведінці людей, вихованні гнучкості та співчуття. По-друге, 

студенти вищих навчальних закладів, майбутні фахівці, мають бути підготовлені до роботи в полікультурному 

середовищі.  

Велика роль у процесі цієї підготовки відводиться предметам навчального курсу, а саме загальній 

педагогіці та історії педагогіки. 

Розглянемо умови формування полікультурного досвіду студентської молоді в процесі вивчення 

педагогічних дисциплін на прикладі університету Конштантіна Філозофа (Нітра, Словаччина). В умовах 

сьогодення розглядати педагогіку та історію педагогіки не можна без інтердисциплінарних зв’язків. Адже, як 

зазначає проф. Балажа, ―педагогіка внутрішньо диференціювалася та утворилися пограничні наукові напрями, а 

саме між педагогікою і філософією, соціологією та іншими суспільними науками‖ [1, с. 270].   До таких наук 

професор відносить етнопедагогіку, музейну педагогіку, історію соціальної педагогіки та інші. На думку проф. 

Балажа, ―цілий спектр новоутворених наук бурхливо розвивається саме в результаті процесів інтеграції та 

диференціації, при цьому активно використовуються дані про історію виховання та освіти. Це великою мірою 

зумовлено тим, що педагогіка щораз глибше проникає у різні галузі суспільного життя‖ [1, с. 270]. Викладання 

таких дисциплін у вищих навчальних закладах сприяє формуванню полікультурної складової в свідомості 

студентської молоді. 

Елементи полікультурної освіти притаманні системі виховання в університетах Словаччини. До 

навчального плану включаються лекційні та семінарські заняття, тематично пов’язані з полікультурністю. Вони 

спрямовані на розвиток критичного мислення та особистісного погляду на навколишній світ. Критичне та 

аналітичне сприйняття людей з різними поглядами та віросповіданнями стає необхідністю в процесі швидкої 

зміни умов взаємоіснування. Критична рефлексія різних культурних традицій, розгляд ціннісних орієнтацій, 



―Теоретичні питання культури, освіти і виховання‖                                              Збірник наукових праць, вип. 46, КНЛУ, 2012 

92 

 

співпраця з представниками різних культур, визнання відмінностей, усунення забобонів та догматизму [3, с. 18] 

– усі ці складники полікультурного виховання сприятимуть вдосконаленню освітнього процесу в університетах. 

Досвід Словаччини в цій галузі освіти заслуговує на увагу. Як зазначає Віра Жбіркова (Університет 

Конштантина Філозофа, Нітра, Словаччина), історія педагогіки є одним з основних предметів на 

філософському факультеті університету Конштантина Філозофа, що у Нітрі (Словаччина), а на факультеті 

соціальної роботи історія педагогіки є обов’язковим предметом навчальної програми  [1, с. 271 – 272]. 

Зауважимо, що формуванню полікультурного досвіду студентів, безумовно, сприяє вивчення таких тем, як 

«Виховання та освіта в Словаччині в європейському контексті, розуміння культури і соціалізації в книжці Ж.-

Ж. Руссо ―Еміль, або Про виховання‖, ідеї соціального виховання Р. Оуена»; «Просвіта широких мас людей – 

допомога бідним», «Концепція вдосконалення суспільства в Німеччині»; «Ф. Фребель, А. Дістербег і виховання 

людини, вчителя»; «Виховання молоді, гімназії, реальні училища», «Зусилля в галузі соціального виховання 

людини в Австро-Угорщині», «Соціально-демократичний рух і виховання дітей, жінок, сімей, суспільства»; 

«Освітні курси, виникнення наукових концепцій у світі; Ф. Лінднер про роль культури, соціальної психології і 

педагогіки», «Концепція виховання різних шарів суспільства і вільного виховання дітей у працях Л. М. 

Толстого», «Концепція соціальної педагогіки в Польщі; велика польська традиція; Я. Корчак, Радлінська», 

«Потреби вищої освіти в Словаччині – Й. Гронець, критика соціальної політики в Словаччині, вузівська освіта, 

педагогічна комунікація в системі вчитель – учень» [1, с. 272 – 273]. Зауважимо, що викладання історії 

педагогіки у вищих навчальних закладах має велике значення для підготовки фахівців для роботи в умовах 

полікультурного середовища, адже в своїй діяльності випускники вищих навчальних закладів мають керуватися 

принципами гуманізму і демократії, розуміти соціальні потреби та відмінності людей у суспільстві, звертати 

увагу на проблеми, пов’язані з бідністю та безробіттям. 

Таким чином, у статті проаналізовано місце історії педагогіки в процесі фахової підготовки 

студентської молоді в умовах полікультурного середовища Словаччини в контексті історичного розвитку 

країни, спираючись на наукові дослідження таких словацьких вчених, як Ерік Містрік, Анна Масарикова та 

Павло Масарик, професор Балаж та Віра Жбіркова. Для досягнення мети, перш за все, описані визначні 

історичні періоди розвитку та становлення словацького суспільства й системи освіти з огляду на наукові 

дослідження Еріка Містріка [3]. На кожному з етапів історичного розвитку країни словацьке суспільство 

існувало в нових соціокультурних реаліях. Для того, щоб проживання людей у таких реаліях було гідним, 

науковці розглядали різні напрями розвитку освіти. На думку Анни Масарикової та Павла Масарика, особливу 

роль в цьому процесі займає викладання педагогіки у вищих навчальних закладах країни. Науковці вважають, 

що становлення системи освіти в Словаччині може бути гідним прикладом розвитку освітніх процесів в умовах 

полікультурності [2]. А на думку проф. Балажа, велике значення в формуванні полікультурної складової 

студентів відводиться не тільки педагогіці, а й, так званим, суміжним науковим напрямам, серед яких професор 

виділяє етнопедагогіку [2]. Історія ж педагогіки посідає важливе місце в навчальних програмах університету 

Конштантіна Філозофа, що у Нітрі (Словаччина). Теми занять передбачають вивчення культурних 

відмінностей, соціального захисту різних верств населення, виховання гідного ставлення до представників 

національних меншин та інше [1]. Віра Жбіркова відзначає виключно важливу роль предмета ―історія 

педагогіки‖ у формуванні полікультурної складової в процесі навчання на філософському факультеті 

університету Конштантіна Філозофа (Нітра, Словаччина) та на факультеті соціальної роботи [1].  

Перспективи подальшого дослідження ми бачимо у вивченні навчальних планів вищих навчальних 

закладів Словаччини з огляду на проблему формування полікультурної складової в процесі навчання 

студентської молоді, адже Словацька республіка існує сьогодні в умовах глобалізації економіки, політики та 

засобів масової інформації. Прискорення руху, засобів зв’язку, зростання темпів економічного співробітництва 

проникає в усі сфери життя та життєдіяльності країни. Культурні цінності та традиції поповнюються. 

Демократичні перетворення у системі управління країною, економічні зміни та перехід на ринкові 

взаємовідносини сприяють розвитку та процвітанню різних галузей діяльності у Словаччині, зокрема, туризму. 

Сфера туризму розвивається досить успішно. Громадяни різних країн світу відвідують Словаччину, і культурні 

взаємовідносини є невід’ємною частину життя. Все більше представників інших країн працюють у Словаччині.  

Думки та погляди людей з’являються на сторінках журналів і газет, у засобах масової інформації. В цій ситуації 

володіння навичками міжкультурної толерантності є необхідним.   
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